

# ЧЕТЫРЕ ТЯЖКИХ ГОДА

жила в нашем городе семья Керенского

Сколько десятилетий о А. Ф. Керенском, главе Временного правительства, во всех учебниках истории и толстенных трудах «ученых мужей» писалось слишком предвзято. Иногда с некоторой долей иронии: переоделся-де в женское платье и сиганул из Питера — только его и видели. Факт, как выясняется, нелепый и надуманный.

Да, Александр Федорович — фигура противоречивая. Но — личность. Оказавшись по ту сторону баррикад, он все же оставался не по ту сторону России. Лишнее подтверждение сказанному — опубликованная в № 5 журнала «Согласие» переписка с Н. Н. Берберовой, одной из представительниц революционной волны эмиграции. «Есть Россия, от которой мне некуда бежать», — писал ей Керенский. Все эти длинные годы (а умер только в 1970-м) он думал о судьбе родины, мысленно находился с нею. Так же, как в «роковом семнадцатом» тревожился о семье, застрявшей в Котласе и рисковавшей повторить путь царской фамилии. Четыре тяжелых года провела она в нашем городе. Мучаясь и терзаясь каждодневным ожиданием расправы. Но спасло чудо. Позже его сын Глеб Александрович расскажет об этом одному из журналистов.

А в посланиях Берберовой Керенский-старший пишет о своей поездке в Англию к сыновьям, которых когда-то у Котласа «выкупила» у озверевшей толпы мать. «Там дня четыре в Л. (Лондоне) с Олегом и давними друзьями. С ним вместе автомобилем проехал под Ливерпуль к Глебу; пробыл в его семействе... Ездил с ним в Манчестер; видел, как живут не марковсы «ткачи», а нам современные, и подумал — вот бы сюда Карлушу привезти для вразумления»... Тот же сарказм присутствует и в некоторых выступлениях сына: по поводу «Великой октябрьской», о Ленине, о «Советах», о котласском «бегстве»... Возможно, Глеб Александрович мог бы поведать немало «такого», связанного с пребыванием в наших местах. А отцовские записи, дневники, письма, хранящиеся в Центре гуманитарных исследований Техасского университета (г. Остин, США), наверняка отразили северный путь семейства Керенских, некоторые подробности я детали, в советской печати не публиковавшиеся.

Представляете, «А. Ф. Керенский — о Котласе»? Полагаю было бы интересно узнать мнение небезызвестного «последнего» правителя...